

EL LUCHADOR

Número 91

Redacción y Administración, Zavellá 17

Sábado, 31 Marzo de 1934

Horas de Oficina: de 10 a 2

Franqueo concertado

DE LOS DÍAS SANTOS

El poder de una Cruz

A las tres de la tarde del Viernes Santo, moría en lo alto del Calvario el Redentor del mundo, Cristo Jesús.

El Centurión romano, encargado de la custodia del divino Crucificado, proclamó su divinidad al pie de la misma Cruz.

El pueblo, sobrecogido de terror y de emoción profunda, abandonó las cimas lúgubres del Calvario golpeando sus pechos arrepentido.

La tierra tembló de espanto, se enlutaron los cielos y los Angeles cubrieron el rostro con las alas para no ver morir a su Dios.

El mundo y el pecado entonaron su himno de triunfo; pero antes de que se extinguiera en las rocas del Gólgota el eco del cantar victorioso, pudieron darse cuenta de que con la muerte del Justo, se consumaba aquel día su derrota.

Lo primero que se hundió bajo el poder de la Cruz.

El Pueblo judío. Decretó la muerte de Jesucristo, lo clavó de una cruz en lo alto del Gólgota la víspera de la gran Pascua, exponiéndolo además vencido y humillado a la execración de las gentes. Pero la hora de su aparente triunfo, fue la hora más amarga de su historia, y el comienzo de su caída como pueblo de Dios y de su ruina como nación independiente y libre.

Jesucristo, el gran Taumaturgo de Galilea, el Emanuel cantado por las harpas de los grandes Profetas, el legítimo Mesías prometido por Dios para pacificar la tierra, el vástago de la casa de David, desde lo alto de su Cruz se encaró con el pueblo de los grandes destinos que acaba de manchar su historia con un crimen sin nombre, el decidido, y desde allí como desde lo alto de un tribunal más que humano, le arrancó la herencia del pueblo escogido y nación privilegiada, cerró oficialmente y para siempre su Sinagoga célebre y su Templo maravilloso, desautorizó su sacerdocio, sus ceremonias y su culto, y lo entregó al morir al desprecio eterno de las naciones y de los hombres.

Segunda víctima. El paganismo.

La Cruz del calvario, es en la historia del género humano el grito de guerra a través de todos los espacios contra el mundo del paganismo ¡Grito verdaderamente sublime.

Repercutió en los Templos desolados, en el Sacerdocio prostituido, en la Filosofía corrompida, en el Olimpo de los falsos dioses, en la Gobernación despótica de la humanidad, en las Leyes y en las costumbres de una Sociedad sin Dios. Y el mundo de la prevaricación y del pecado, quedó enterrado en el hueco de la Cruz, y de sus podridas cenizas brotó el mundo nuevo, el mundo esplendoroso de la civilización cristiana, que arranca del Calvario para hundir sus cumbres en el cielo de la eternidad.

Lo que hoy se hunde

Los siglos diecinueve y veinte, engendro monstruoso de una razón divinizada, producto de épocas viciosas y heréticas, siglos de materialismo y de orgía, que soñaron con sustituir a Dios creando el mundo de la grandeza, de la comodidad y de la ciencia; hoy, fracasados, maldecidos por la humanidad, despreciados por los pueblos que han arruinado, por las conciencias que han des-cristianizado, por el alma del mundo que han envenenado arrancándola a la religión que heredaron, están hundiéndose en la historia acompañados del clamoreo universal de la sociedad humana que vuelve sus ojos a la Cruz de Jerusalén, buscando en ella la felicidad perdida y la salvación futura.

Lo que hoy resucita

La nación más grande de la historia, la nación que fué de Jesucristo casi desde que éste vivió en la tierra, la patria española que está saliendo hoy del caos de sus últimas aberraciones.

La España que recibió la Cruz santa de manos del gran apóstol Santiago; la que en los misterios profundos y salvadores de la Cruz inspiró su arte, su literatura y su poesía, sus ciencias y sus leyes,

su familia, su monarquía y su pueblo; la España que mezcló con la sangre divina que corrió por esa Cruz, la sangre nobilísima de millares y millares de mártires, sus hijos; que soldados de esa Cruz, luchó por ella durante siete siglos de persecuciones y de muertes, escribiendo la epopeya más grande de la historia y se lanzó a través de los océanos conquistándole mundos desconocidos de las gentes y recorrió la Europa paseándola triunfante a costa de sus tesoros y de su sangre por las naciones heréticas y la enarboló en los mástiles de sus naves de Lepanto vengadoras de sus enemigos y la llevó a las selvas vírgenes del archipiélago filipino y la plantó en el corazón generoso de veinte naciones, las Repúblicas Sudamericanas hijas suyas de sangre y de creencias; la España de quien se ha podido decir que ha ganado todas sus glorias y todas sus grandezas a la sombra de los brazos redentores de la Cruz.

Cimas redentoras del Calvario, yo os saludo.
Cruz de mi Redentor, yo te beso con la más ardiente de las emociones de mi alma.
Divino Crucificado, Dios y amor mio yo te adoro.

DEMOFILO

Dijous Sant

*Entre les flors i la cera
l'urna d'or del Sagrament.
L'ànima es vessa sencera
dins un alt reculliment.*

*L'ànima adora, i oblida
les amors del món mesquí;
famejant del Pa de vida,
de l'Amor qui no té fi.*

*L'ànima es vessa, sencera.....
i al entorn de l'urna d'or
les flors embaumen. La cera
batega amb dolçor de plor.*

MARÍA-ANTONIA SALVÁ

TRAICION DE JUDAS

*Aquél a quien notéis que doy un beso,
y El, a su vez, con gran amor me trate...
no consintáis que el plazo se dilate...
Aquél es Cristo, pues llevadle preso.*

*¡Iscariote, traidor hasta el exceso...!
¡cómo has caído en tan gran dilate...?
pues vendes al Autor de mi rescate,
no susceptible de medida y peso...!*

*Beso fatídico, de hiel repleto...!
Infernal parto, de osadía tal...
que en monstruo te convierte y al momento...!
Dónde te albergas, al fingir tan mal...?
En el rostro de Aquél todo mansueto...!
¡Oh Judas, de perfidia vil portento...!*

ANDRÉS ROIG PROHENS, Pbro.

Temas de Pascua

Al plácido nacer de la mañana...

Despertaba el día en un lento amanecer perzoso. Jerusalén no había recobrado el movimiento después del descanso del día anterior, que había sido la gran fiesta de la Pascua. Por las callejas empedradas y estrechas, penetraba la luz, mortecina y escasa, como la que fulgura en unas pupilas cansadas. Un grupo de mujeres cruzó silenciosamente en la penumbra del naciente día. Apepadumbradas, recogidas en sus largos mantos, marchaban con la vista fija en el suelo. A veces un sollozo se escapaba de sus pechos oprimidos: sobre las losas de las calles, veíanse unas manchas de sangre seca y oscura. Por aquel mismo camino, pasara, dos días antes, el cortejo de un sentenciado a muerte... Caminaban silenciosas, las mujeres... perfumes traerían, pues, a su paso, quedaba el aire impregnado de fragancia. Dejando atrás la ciudad, salieron a las afueras: un sol limpio, dorado, de deslumbrantes reflejos, estallaba

en el cielo transparente y diáfano; a su luz despertaron los pájaros y entonaban inquietos su canto matinal. Nada, empero, distrajo a las mujeres de su paso recogido. Una de ellas, más joven, más ligera en sus andares, se adelantaba a las otras en un impulso indomable de inquietud y de impaciencia. Era hermosa, soberanamente hermosa; del velo, que le envolvía la cabeza, escapaban unos rizos color de oro viejo. Fama tenía de que en tiempo no lejano fuera escándalo público su vida distraída y despreocupada. Pero su pecadora cadena quedó rota al romper de un vaso de alabastro; desde entonces, su existencia, era suave como perfume de nardo... Sus ojos, que antaño fueron soberbiamente dominadores, estaban ahora orlados de un surco azulado que los hacía más profundos; de un surco que sirvió de camino a muchas y dolorosas lágrimas. Había pecado mucho; había amado mucho; se le había perdonado mucho, y había llorado, mucho también...

Se internaron en un huerto. Cavado en la Peña misma, un sepulcro abría su boca oscura... Al ver la losa removida, al escuchar el angélico mensaje, quedaron asombradas las mujeres. El que muriera en cruz, dos días antes, no estaba allí: había resucitado. Sobre la hierba fresca, unos pasos ligeros, que tenían algo de alados... La más joven, la que se adelantaba en el camino, se volvió vehementemente a interpelar al que de acabar llegaba, ansiosa de saber el paradero del que buscaban. En lugar de respuesta, de los labios del recién venido salió un nombre, que fué el bálsamo para aquella mujer atribulada:—María!—exclamó con voz suave. Y ella, a su vez, murmuró con fervor extático:—Maestro!—Las demás mujeres se postraron conmovidas... Y en los árboles cercanos los pájaros cercanos entonaban el primer canto de gloria de Resurrección...

Al morir de la tarde en el poniente

La tarde, empolvada de oro, empezaba a amortiguar la viva luz de sus colores. A la aldea de Emaús, dos caminantes se dirigían; preocupados, hablaban entre sí del suceso latente de aquellos días. Ellos creían en el Nazareno, ellos esperaban, tenía que ser el redentor de Israel; ellos habían oído habladurías de mujeres que afirmaban haber encontrado su sepulcro vacío... abstraídos en su plática, juntóseles un peregrino que seguía su misma dirección... Parecía, al principio, ignorante, hasta de la Crucifixión aquella que había conmovido a la ciudad toda; pero después, abriendo expansivos sus labios, cual iluminado oráculo, explicó las antiguas predicciones de los profetas, interpretó el significado de las viejas Escrituras. Los caminantes oíanse asombrados...

Llegaron, entre tanto, al fin de su jornada. El Peregrino debía seguir más lejos... Ellos insistieron para que quedara. Atardecía... Declinaba el día, envuelto en la regia púrpura de los crepúsculos. En los tintes rosados de las montañas marcábase pinceladas violáceas que iban aumentando en sombras hasta convertirse en azul oscuro. Sentándose juntos a la mesa, el convidado Peregrino tomó el pan, lo bendijo, lo partió y ofreció a los caminantes. Al mismo instante abriéronse, a éstos, los ojos y reconocieron a su acompañante: Era El... Era el Maestro... Pero al momento de dar en la realidad, el cuerpo de Jesús hizo transparente, aéreo, y desapareció de su vista, como una espiral de incienso... Allá arriba, en el cielo, el primer lucero abría su pupila luminosa, en inquieto parpadeo.

Amanece el día de Pascua: sobre la ciudad soñolienta, sobre la aldeita madrugadora, espárcese vibrante el cantar de las campanas, por doquier llega la gloria de la Resurrección.

El día de Pascua es de aquellos que no pueden pasar desapercibidos. Hay algo que no muere: ese algo, es la verdad. La verdad, conservada a través de diecinueve siglos; la verdad, que no han podido torcer ni humillar los altaneros golpes del error. Y en el esplendor del día de Pascua, muéstrase la Verdad en resurgir inmortal.

Vibran bajo el azul las campanas gozosas y alegres, y sus sonos saben a esperanza y consuelo. Y al desmayar el día en el poniente, deja la nostalgia de algo que se esfuma... Es la alegría de Pascua que tendría que ser eterna.

FAMAM

CRONICA SEMANAL

Francia

No pierde desgraciadamente actualidad la tragedia nacional titulada «Stawisky», porque lo de menos, con ser tanto, son los senos profundos que encuentra el bisturi operador; lo grave y aterrador es, como lo rotula un periódico «La influencia del poder de las tinieblas» que no se detiene ante el crimen de aquellos no enrolados en sus huestes y atemoriza a los suyos con locura de espanto que conduce al suicidio. Verdaderamente lo pone en el corazón más templado la venta de esas almas en términos tan irredimibles que rebasan los límites de lo temporal. Por eso el Sr. Dumerge toca, sin duda, los clarines del patriotismo y la unidad, tan oídos siempre en Francia, procurando sagazmente que el pueblo mire hacia fuera. ¡Está bien! Es político y sin duda bien intencionado. Pero Sr. Presidente, es dentro, muy adentro que está el enemigo. Las tenebrosas sectas no tienen por caudillo un mortal, sino Lucifer.

Rumanía

Se intenta una ley para la defensa del Estado y en ella se combate las organizaciones secretas y aquellas otras que preconizan la violencia contra el Estado, o contra una parte de la población. Vamos, que si fuere en España, diría los socialistas, sindicalistas y comunistas, ya que en su prensa y en sus discursos no dejan pasar día sin amenazar a todo bicho viviente.

Italia, Austria y Hungría

Muy difícil resulta una impresión abreviada del pacto firmado en Roma por las tres potencias. Indudablemente se trata de una aproximación amistosa demostrada con obras de carácter económico; pero al mismo tiempo no faltan notas políticas que si bien poco concretas y de clara fuerza obligatoria, dan entrada a Italia en las cuestiones futuras danubianas.

Italia

Segunda asamblea quinquenal del régimen.—Todas las gerarquías fascistas, en número que se hace ascender a 5.000, escucharon con entusiasmos de vigor juvenil la alocución de Mussolini, cuya vena de Duce no parece agotarse. Visiones de estadista y de poeta son expuestas con palabra vibrante de conductor de muchedumbres... Y el Sueño-Programa de esa asamblea es la conquista para la civilización de las partes de África y del Asia, que aguardan la fecundización de la obra pacífica del pueblo italiano que quiere avanzar bajo el signo de lictor.

Rusia

¡Vaya batacazo de la doctrina comunista que a tanto infeliz

obrero engaña todavía! ¡En Rusia se suprime el Salario mínimo! ¡Oído!—«En lo sucesivo los jornales se pagarán no con arreglo a las horas de trabajo, sino conforme a la eficacia del mismo y sin señalar salario mínimo alguno. Pobres obreros rusos. Es bien triste que no os quepa el consuelo de que vuestro martirio sirva de redención para vuestros hermanos proletarios del mundo entero; porque los que jugaron con vosotros y utilizando vuestra fuerza material se han hecho los amos, no os dejan hablar ¡ni huir! y con el dinero extraído de vuestra sangre siguen corrompiendo el mundo.

Austria

La reforma constitucional empezará según dicen por cambiar la portada. Aparecerá clara y definida la palabra «Austria». Nos parece muy bien y así después de todo es como se debe llamar a las naciones y como de hecho las conocemos todos: por sus nombres que tienen sanción de la Historia, Rusia, Francia, Alemania, etc., que les da la relativa permanencia de las cosas humanas. República, Monarquía, palabras indicadoras de un régimen siempre mudable como la misma Historia proclama. Y además porque la voz proclama la paternidad para todos sus hijos que ostentan su título genérico de rusos, franceses, alemanes, etc.

Filipinas

El proyecto de Ley concediéndole la libertad, esta vez parece va a convertirse en realidad. No lo conocemos en detalle. Probablemente será una libertad condicional, pero con cláusulas más generosas que la que fué rechazada por el pueblo en la anterior etapa.

Japón

El formidable incendio de Hakodate, ha destruido 25 000 casas, dejando sin abrigo más de 50 mil personas. Los muertos y heridos en número que no puede precisarse. Las primeras noticias decían mil de los primeros y parece que esa será la cifra total de unos y otros. El huracán que en los mismos días causó estragos en sus costas, registra en su haber 18 barcos con sus 150 tripulantes tragados por la mar.

También en África

En el lago Nyara del territorio Tanganyka, aseguran haber visto un monstruo lacustre, afectando la forma de una enorme serpiente con una cabeza extremadamente pequeña. ¡Van siendo ya muchos los monstruos registrados en poco tiempo! Escocia, Bretaña, mar Caribe y ahora este otro! ¡Es qué las monstruosidades que va cometiendo la humanidad, tienen por lo visto poder evocador en la Pre-historia que empieza a enviarnos emisarios?

ESPAÑA

Notas de la guerra. El enemigo insulta, reta y amenaza en términos que justifican sobradamente el cierre de todas las asociaciones marxistas. Si señor, sin más hipocresías. ¿No son ellos, no es su prensa, no son sus hombres, ya de una u otra de las ramas, que con palabras y con obras de la más descarada audacia insultan, desafían al Estado y amenazan a otros ciudadanos con el incendio de sus inmuebles y muebles y el exterminio sin piedad de jóvenes y no jóvenes, y no solo hombres sino incluso mujeres—¿así con estas palabras? ¡Y esto en pleno estado de alarma! ¿Es que acaso puede ni uno solo de ellos de buena fé justificar esa actitud con esa vil calumnia de fascismo laurada en cuanto quieren cometer un atropello o un crimen? No fascismo, pero si legítima defensa y violentas represalias son de temer, si quien debe no acreditarse sin pérdida de minuto que el Estado español tiene un Gobierno reconocido por los de las naciones extranjeras, que también es tal en el interior, al que deben obediencia todos sus súbditos.

Haberes del Clero despidos de Rio Tinto amenazas socialistas!

Haberes del Clero.—Con cuenta gotas y a regañadientes se consigue una entrada por el camino de las reparaciones. No se trata de reparar a la Iglesia de las ofensas y perjuicios que le han inferido. No, por de pronto, se trata de abonar parte de lo que legalmente en España les correspondía y les fué arrebatado a unos ciudadanos españoles, tan ciudadanos y tan españoles como el que más y mucho más trabajadores que gran parte de quienes se lo quitaron. A nosotros los católicos, como tales y como formando parte de la Iglesia, mucho ojo! no nos dan nada. Celebramos naturalmente, que se repare parte de una injusticia y que D. Fulano y D. Zutano cobren unas pesetejas hasta que se mueran. Demos gracias a Dios y a los diputados que lo votaron, porque nos permitirá algún respiro en estos primeros años, precisamente los más difíciles para estas organizaciones económicas.

LO QUE NO MUERE

Todavía suenan en nuestros oídos las estridentes patafugas de Azaña diciendo que España había dejado de ser católica.

Era el grito del Non Serviam!

Aglunos años antes, un ministro de Francia había predicho que pronto quedarían apagadas las luminarias del Cielo.

También en nuestros días el Gobierno Ruso ha declarado la guerra a Dios, y pretende desterrarlo de su nación y del mundo entero.

Después de trecientos años de cruenta guerra al cristianismo, creyéndolo exterminado, para que no germinara su memoria, hizo fundir un emperador romano una medalla en la que se leía que el nombre cristiano había sido borrado de la tierra.

No hay más que ojear la historia

para ver como han pasado por el mundo brillantes civilizaciones en cortejos triunfales compitiendo con la divinidad.

Los egipcios con sus soberbios y opulentos faraones; el pueblo de Israel con sus profetas, con sus patriarcas, con sus caudillos.

La civilización griega, la más bella, la más brillante, la más activa, la más influyente en el desenvolvimiento de las artes y las ciencias de su tiempo, simbolizada por la contundente frase de Magister dixit.

La civilización romana que absorbió todo el saber, todo el arte, todo el poderío del mundo conocido.

Todas aquellas civilizaciones antiguas, lo mismo que la actual civilización son civilizaciones de una organización social vacilante, dudosa, que deshacen hoy lo que hi-

cieron ayer, para restaurar tarde, característica de las civilizaciones que han pasado de Dios. Todas estas civilizaciones hijas de constituciones enigmáticas llevan en su seno pavorosos germen engendradores de la misma disolución, y de ahí su duración.

En cambio ved la civilización cristiana de la edad media, dura, las obras monumentales de arte, en ciencia, sobre todo en el comercio y en instituciones solidarias de grandeza y de paz.

Y por sobre todas las civilizaciones ved la humilde figura del Hombre, como sobreviviente de las veleidades de los reyes y las naciones, y como de día se agranda y se agiganta.

DE LA PENÍNSULA

Las tarifas ferroviarias

Ha sido presentado al Parlamento un Proyecto de Ley autorizando al Ministro para conceder a las Compañías ferroviarias que lo necesiten un aumento en las tarifas, representativo del 15 por ciento sobre las ya establecidas. Sus ingresos se destinarán a cubrir los déficits de explotación en sus líneas y al pago de los intereses de amortización de sus obligaciones. Este asunto ha dado lugar a una intensa campaña de cierta prensa so pretexto de que la subida es perjudicial a la clase obrera sosteniendo otros, por el contrario, que aquella será beneficiosa, puesto que las compañías que llevaban hasta ahora un déficit insostenible podrán en adelante, pagar mejor a sus empleados y admitir más personal con lo cual en parte se remedia el paro obrero.

Los presupuestos.—Como ya decíamos anteriormente no podían ser discutidos en el espacio de unos pocos días los presupuestos del Estado y menos los actuales que se quería fuesen presupuestos verdad, como no lo han sido muchos lustros ha. Ha prevalecido el buen sentido y los del año último han sido prorrogados por Decreto por otro trimestre, durante el cual podrán ser discutidos ampliamente los nuevos.

Actos religiosos públicos

Son muchas ya las ciudades españolas donde este año serán celebrados públicamente los actos religiosos que durante los dos últimos años habianse suprimido por no contar con garantías suficientes por parte de la Autoridad de que el orden no sería perturbado. En Sevilla, Ciudad Real y otras han encontrado el apoyo decidido de sus Gobernadores y ya se sabe que de estos depende casi únicamente que haya o no orden.

Los Conflictos sociales

Han sido resueltos en parte los que había planteados en varias ciudades. En Barcelona se solucionaron los de luz y fuerza y del ramo de agua; en Madrid el de la construcción; pero en cambio sigue en pie el de la zona minera de Oviedo.

La amnistía

Por fin ha sido leído a las Cortes el proyecto de ley de amnistía esperado y prometido desde la constitución de las nuevas Cortes. Era una deuda contraída con la opinión pública y aunque tardía ha llegado. No hay plazo que no se cumpla ni deuda que no se pague.

Del Parlamento

Una vez presentada la ley de Prórroga de los Presupuestos, la tarea parlamentaria de esta semana se ha reducido a seguir la discusión de aquella, alternándola con la de haberes del clero.

A una y otra únicamente se les ha podido dedicar el lunes, mar-

tes y miércoles, pues en los demás Días Santos no habrá sesión. El ministro de Trabajo ha leído los proyectos de ley limitando los derechos de huelga y de lock-out de que tanto se ha hablado. Ha despertado interés la constitución del grupo parlamentario mercantilista con diputados de todos los partidos, que persigue la modificación, en sentido moderado, de toda la legislación general del comercio.

Proyecto de ley contra el terrorismo.

La sucesión continua de atracos, atentados, bombas, etc., en muchas capitales de España ha llegado al máximo de tal modo que el Gobierno ha tenido que hacer terminantes declaraciones sobre su decisión de dar medidas urgentes y ejemplares que acaben de una vez con este morbosismo que rebaja la dignidad de la Patria según parece uno de los proyectos que van a presentarse inmediatamente es el restablecimiento de la pena de muerte para los casos que ocasionaren víctimas.

En Barcelona

Siguen los atracos, que se han convertido ya en enfermedad endémica cuya curación no es probable mientras el poder esté en manos de la Izquierda Catalana la cual ha demostrado una ineptitud indiscutible. Diganlo si no los atracos tan atrevidos como el de la fábrica de chocolates Juncosa en la que cinco individuos aprovecharon el auto del dueño para ir a su fábrica y robarle a su presencia 15.000 ptas. y aprovechando el mismo automóvil para volver. Y los atracadores, como en la mayoría de los casos sin ser hallados y quedan así en la impunidad.

El Parlamento Catalán

Suspendió ya sus sesiones las cuales no serán reanudadas hasta pasado un mes. Según manifestación del Presidente de la Generalidad los consejeros trabajan en la preparación de los proyectos que después de la reapertura han de ser inmediatamente discutidos entre ellos, la ley electoral, la de referéndum, la de incompatibilidades. Clara que si los Diputados de la Lliga no se reintegran a sus puestos, no habrá para estas leyes el control necesario y tanto da que se discutan como que se promulguen por Decreto, y para reintegrarse, aquellos han de haber desaparecido las causas que mantuvieron su separación y éstas persisten aún.

Quema de tranvías

Sigue aún la racha. Son ya numerosos los tranvías que han sido incendiados y ahora acaba de serlo otro, cerca de la Bordeta, el de la línea 52. Unos desconocidos pistola en mano, obligaron a los pasajeros a bajar y rociado el tranvía con líquido inflamable le prendieron fuego obligando al

público a retirarse, y cuando estaba ardiendo ya por todos se dieron a la fuga sin que se detenido a uno solo. ¿Es comprensible?

Servicios policíacos.

En una casa de la calle de vençals de Poble Nou fué abierto un verdadero laboratorio con todos los materiales y todos necesarios para la fabricación de artefactos explosivos y altamente inflamables.

La policía se incautó de bombas fabricadas, frascos líquidos, rollos de mecha, cascos de dinamita, cascos para la fabricación de las bombas etc. y detuvo a los hermanos Angel y Manuel Ortiz que una vez sorprendidos se habían escondido bajo cama.

Otro importante servicio de policía fué descubrimiento reunión clandestina en la edición del diario «Solidaridad» la cual fueron sorprendidos diversos elementos extremistas en el momento de la actitud a adoptar por la en la organización de la general del Ramo del agua.

Otra huelga general

Ayer fué planteada la huelga general en Zaragoza. La C. N. T. que la hizo bajo un pretexto fútil en apoyo general suspendió por la tarde todos los servicios de circulación rodada, tranvías. El comercio abrió en parte con los escaparates cerrados, calles están vigiladas por nemerita y guardias de H. Hasta ahora sigue sin indicación de importancia; siguen indicados los conocidos sindicatos hermanos Beltrán.

El terrorismo se extiende

Estábamos acostumbrados a leer cada día en la prensa actos bárbaros que iban sucediéndose en su mayor parte en la península catalana. Mas hoy va día extendiéndose por más ciudades españolas. Hemos se registran varios casos entre los más importantes un atraco en Barcelona al comercio de la conocida casa de productos químicos - farmacéuticos Andreu e Hijos al cual cinco individuos, pistola en mano, hicieron entrar en la farmacia amedrentando a todos los clientes y servidumbre. Otro llevado 12.000 pesetas. Otro co audaz ha tenido lugar en el Monte de Piedad de Logroño obligando al administrador a entregar dos mil pesetas y otros relojes de oro. En Oviedo a las once y media de la noche se quemaron varios petardos en la Plaza de San Roque, que se quemaron por Langreo. En Málaga se quemó una bomba con siete cargamentos. Estalla otra en la misma ciudad. En Córdoba nueve individuos prendieron por diez sitios diferentes al mismo tiempo la iglesia de Hornachuelos quemando imágenes, los pasos preparados para la procesión y el Monumento que ya se había colocado

Semana Baleárica

Sección Amena

DEDICADA A NIÑOS DE 8 A 80 AÑOS

Palma

Ejemplo

Señalaron los Santos Ejercicios espirituales para hombres que han dado en la Iglesia de San Francisco organizados por la Asociación de la Presentación de Alonso, los cuales han dado una manifestación de la catolicidad de la ciudad y un ejemplo consolador de religiosidad de los hombres. Por las mañanas, y con asistencia asidua y nunca faltada, un grupo numeroso ha acudido a comulgar durante la cual el Sr. Corrons exponía las virtudes eternas. Por la noche se millar y medio de caballería llenaba la iglesia de San Francisco para escuchar del Rdo. Sr. N. Isla sus dos conferencias sobre las eternas verdades y la moral práctica. No sólo no disminuyó sino que la asistencia aumentó de un día a otro, y ambos actos y culminó en una fervorosa Comunión que ha puesto de relieve la fe que se puede esperar de los Santos Ejercicios, la disposición que se entra nuevamente en la vida cotidiana que sin duda es un ejemplo en la vida pública de los católicos.

Applauso

El número anterior lo tribuimos al Sr. Alcalde por sus disposiciones energéticas en referirse a los espectáculos inmoralmente daban en algunas casas de la feria de Ramos y ahora hacerlo extensivo al Sr. Alcalde por haber también ordenes terminantes a las autoridades de vigilancia y seguridad que procedieran con rigor en lo que se refiere a juegos prohibidos contra la moral que cometieran en dichas casas. Deseamos siempre ver a la autoridad, velando por la moral pública.

Política en el Ayuntamiento

El Ayuntamiento no tiene suficientes asuntos a discutir y ciertos Sres. Concejales tratan cualquier motivo de colación la actuación del gobierno criticando sus resoluciones o proyectos, como suce-

dió en la última sesión. Sres. Concejales, no es esta vuestra misión, sino la administración de los asuntos de la ciudad y su término. Si algún día el pueblo os elige diputados entonces si que estaréis en vuestro derecho. Que cada cual se limite a su propia esfera.

La huelga general

Al escribir esta crónica, que no sabemos si será oportunamente publicada, Palma está en huelga, o por mejor decir la generalidad de artesanos e industriales de nuestra Ciudad. El objeto parece ser secundar la huelga de metalúrgicos que hace meses persiste. Se han hecho toda clase de gestiones y proposiciones por parte de las autoridades, reuniones a todas horas y a pesar de ello no se ha podido lograr el arreglo del conflicto. Circula algún que otro tranvía y varios taxis, pero el aspecto de la ciudad no es el normal. No hay de momento incidentes de ninguna clase. El Gobernador tiene tomadas todas las medidas para evitar cualquier desmán y es de esperar que se halle solución sin que se haya perturbado el orden.

Nueva sociedad

Se ha constituido en Palma una nueva sociedad titulada «Amigos de l'Art Popular» que tiene por fin despertar, revivir y conservar todas las manifestaciones del alma popular mallorquina. Sea bienvenida y que pronto, al hacer resucitar las típicas costumbres, las fiestas tradicionales y los antiguos y honestos bailes, extirpen como plantas exóticas y dañinas tanta danza inmoral tanta verbena escandalosa y tantos vestidos indecentes como se nos han introducido desde algunos años ha.

Fallecimiento

El miércoles Santo dejó de existir en el Monasterio de Lluch el virtuosísimo Padre Jaime Roselló de los Sagrados Corazones. Aunque el corto tiempo y espacio de que disponemos por recibir tarde la noticia no nos permite dar la nota biográfica que merece un ejemplar sacerdote, no hemos querido dejar de publicar la noticia de su muerte, pues era conocido de todos los mallorquines sin distinción pues no hay pueblo ni aldea donde no haya llegado su predicación misional y esta-

mos seguros que de todos aquellos a quienes llegue la noticia de su muerte elevarán a Dios una plegaria por el eterno descanso de su alma.

Religiosas

Ni el conflicto social que había presentado en Palma y afortunadamente resuelto, ni el mal tiempo reinante han retraído a los fervorosos católicos de nuestra ciudad, que en estos Días Santos han acudido a tomar parte en las funciones litúrgicas propias de esta semana. La fe y el amor a nuestras venerables tradiciones no decae en el espíritu ciudadano.

Del interior

Lluch Mayor

La Asociación de Hijas de María de esta ciudad celebró el aniversario de la inauguración de su local social con actos espléndidos, religiosos y literarios, que han logrado aumentar entre las asociadas, su entusiasmo por la entidad de cada día más animada.

Inca

El día 3 se inauguró un círculo de estudios para personas de carrera, del que ha de ser Consultor el R. P. Pedro J. Cerdá. Ha dirigido sus primeras reuniones el Rdo. D. Valentín Herrero.

Se celebraron el día 18 los actos que por disposición del Prelado han de celebrarse para conmemorar el XIX centenario de la institución de la Santísima Eucaristía. Hubo una concurrencia muy numerosa y por la noche función solemne con sermón por el P. Corrons.

De última hora

Aunque se dice que una de las partes en litigio no considera plenamente satisfechas sus peticiones, se da por solucionado el paro general. Palma ha recobrado totalmente su aspecto normal y se puede decir que todos los trabajadores se han reintegrado a sus respectivas fábricas o talleres. Y hasta otra.

Siempre inconsecuentes

Curiosísima y sumamente curiosa, si se escribiera la historia de las propagandas izquierdas en España durante un siglo de este trabajo sacaría interesantes conocimientos interesantes que todavía no he incluido en la cuenta. Uno, que las izquierdas en sus propósitos obedecen a una consigna; esta consigna varía en el momento, según la utilidad de las circunstancias. De tal procedimiento podemos sacar como conclusión: que las izquierdas son inconsecuentes.

Estudiando las propagandas izquierdistas veríamos como los que hoy son centralistas, mañana son regionalistas; los que proclaman libertad, suprimen todas las libertades; los que dicen beneficiar al obrero, le sumen en la mayor miseria y desamparo; los que proclaman libertad de enseñanza y de prensa, van derechos a suprimir la libertad de prensa y de enseñanza. Y que van a estas cosas por grados, con plan y con táctica; como buenos estrategas saben estudiar bien en el terreno y prepararlo antes que proceder a la ocupación.

Un ejemplo claro de inconsecuencia lo tenemos en el Gobierno de los socialistas en el primer bienio de la República. Comparado su proceder con el proceder de antes; pero más, con el proceder de después. Los socialistas en el poder crearon los guardias de asalto y aumentaron la Guardia civil. Fuera del poder se oponen a todo aumento de fuerza pública. Pues bien. Tal proceder no es un caso aislado, sino una norma de proceder constante. Sería muy curioso un estudio completo de este asunto que abarcará un poco más de una centuria. En él se podría obtener una visión clara y concreta de la inconsecuencia de nuestras izquierdas.

Los que tendrían amor a la verdad por esta parte también sabrían que hacer.

SEÑORA: necesita géneros de vestir? Pues visite la liquidación géneros Temporada de los

ALMACENES LA PRIMTEMPS
San Nicolás, 5
Retazos a mitad de precios
Cortes bata a 0'50
Sastrería - Modistería

Lector: entérate de los anuncios que se insertan en cuarta página: te interesa.

35—*Más vale acial que fuerza oficial.*

A bestia brava ponen acial en el hocico para que esté queda al herrar o curar. Este refrán enseña que los medios o instrumentos propios para un fin sirven más que la violencia.

36—*Lo que no acomoda, se deja.*

En los negocios que no ofrecen ventaja, lo mejor que se puede hacer es abandonarlos.

37—*Aconseja y no mandes; persuade y no decidas.*

Recomienda los temperamentos de blandura para conquistarse el aprecio de los demás.

38—*El que aconseja no paga.*

Manifiesta lo fácil que es dar consejo a otro cuando no recae la responsabilidad sobre quien los da.

39—*Quien a solas se aconseja, a solas se remesa o se desaconseja.*

A quien no ha tomado o seguido el consejo de otro en asunto grave, y éste le ha salido mal, no le queda ni aun el recurso de hallar consuelo en nadie.

40—*El acontecimiento es maestro de necios.*

Manifiesta que sólo las personas poco sesudas escarmentan cuando sufren las consecuencias que no han sido capaces de prever.

41—*Lo más acordado, más olvidado.*

Aquello que más se tiene presente, cuando llega el caso necesario es lo primero que suele olvidarse.

42—*Tras el acortar viene el alargar.*

Encarga la prudencia en ciertos actos de la vida, no mostrándose totalmente débil o benigno, ni tirano en absoluto; sino combinando hábilmente ambos extremos. Puede servir como ejemplo la educación que se da a los niños, con quienes es preciso condescender unas veces para reprimirlos otras.

43—*Acostarse temprano, y levantarse temprano, hace al hombre activo, opulento y sano.*

Indica a los trasnochadores los malos resultados que acarrea una vida desordenada.

44—*No te acostarás sin saber una cosa más, o nadie se acuesta sin aprender cosa nueva.*

Este refrán acredita cómo, por mucho que se sepa, cada día que pasa se adquieren nuevos conocimientos. Usase también para manifestar la sorpresa que nos ha causado alguna noticia, desengaño, etc.

45. *Al acreedor mejor memoria que al deudor.*

Este nos amonesta atendamos a lo que debemos, con preferencia a lo que se nos debe.

Cuestión de gustos.

—¡Pero hombre, tu siempre traes tus botas con lustre!

—Eso va en gustos: ya sé que tú prefieres las botas con vino.

Problema difícil

El maestro pregunta a un chico: —Te doy diez manzanas para que las repartas entre nueve amigos. ¿Podrás hacer la repartición exacta? Yo no. Pero la cocinera de casa sí puede.—¿Cómo? Haciendo compota.

Un inglés fué a consultar con un famoso médico homeópata. Este le ausculta, le pasa un frasquito por las narices y dice:

—Respire usted.

El inglés respira con fuerza y el médico replica:

—Está usted curado.

—¿Qué le debo a usted?

—Mil francos.

El inglés saca un billete de esta cantidad se lo pasa por la punta de la nariz, y dice:

—Respire usted.

Y sin dar tiempo a la respuesta, exclama automáticamente:

—Está usted pagado!

Página Agrícola

Riego del trigo

La cosecha del trigo depende del agua que reciba durante un mes antes de espigar y quince días después de la espigación. Como ésta en la mayor parte de España tiene lugar en la segunda quincena de abril, esto explica el por qué del adagio «en abril cada gota vale mil».

Si tienes, pues, trigo en terreno que se pueda regar, y en este tiempo no hay lluvias, principia a regar, que durante el período dicho es cuando el riego es más eficaz, y si no hubieses abonado aún con nitrato o con fórmula completa en otoño, aplica una dosis de nitrato de 150 kilos por hectárea antes del primer riego.

El blanco del rosal

La enfermedad del «blanco» del rosal es causada por un hongo parecido al oidium. El medio más eficaz de destrucción de este hongo consiste en el empleo del azufre sublimado o flor de azufre en pulverizaciones, teniendo cuidado de que lleguen a las dos caras de cada hoja.

Un solo azufrado es insuficiente por lo menos se han de dar tres dejando entre ellos un intervalo de 15 días por lo menos.

Ha probado V. los CAFES del colmado Fiol?

OBSEQUIO A NUESTROS CONSUMIDORES
Cadena 37 (Cort) Teléfono 16

Medicina casera

Para curar los ojos irritados

Si se tienen los ojos demasiado irritados y se lagrimea con alguna frecuencia, existe un preparado casero de resultado inmejorable y que os recomendamos.

Preparar la loción con agua de rosas, la que previamente se habrá vertido sobre agua hirviendo. Igualmente puede prepararse una solución de hamamelis al 50 por 100. Si se combina con agua alcanforada, refrescará los ojos y bajará la irritación hasta hacerla desaparecer.

Cuidar de aplicar esta solución por las noches, procurando que los párpados queden húmedos.

Conocimientos útiles

Para quitar el brillo a los trajes

Para quitar el brillo a unos pantalones usados, se coge un trapo bien mojado en agua, pero escurrido; se pone encima de la parte que tiene el brillo y se pasa suavemente una plancha caliente. Se levanta el trapo y el pantalón queda sin brillo.

Para lavar los guantes de piel

Para lavar los guantes de piel, da buenos resultados meterlos en remojo con bencina durante doce horas, poco más o menos, tapando bien el recipiente, pues de lo contrario se evaporaría; luego se extienden los guantes sobre una cubierta con un paño limpio, y con otro paño limpio se va frotando el guante. Luego se ponen a secar y airear a la sombra. Si los guantes son blancos, va muy bien cuando están a medio limpiar poner polvos de jabón a medida que se van limpiando.

Lea estos anuncios, otros leerán el suyo

Calzados
LA FUERZA DEL DESTINO

¡¡Liquidada!!

500 pares Caballero desde	Ptas. 10'95
500 » Señora desde	» 8'00
250 » Colegial (doble suela) desde	» 8'50
500 » para niños desde	» 1'50

¡La casa por la ventana!

Plaza del Progreso, 28- -Santa Catalina.

CASA TERUEL

San Jaime, 19

SASTRERIA, CAMISERIA, CALZADO SEGARRA
TRAJES A MEDIDA EN 14 HORAS, SI PRECISA
En todo última moda y economía.

Nada pierde con visitar esta casa.

papeles pintados

PARA LA DECORACION DE HABITACIONES

CASA POMAR FLORES

Pinturas — Barnices — Esmaltes

SAN MIGUEL, 80 — PALMA — Teléfono 1438

MAC INTYRE & C.

Calefacción -- Saneamiento

Plaza de la Libertad 12 Teléfono 1133

Palma de Mallorca



ANDRES BUADES

Cesús, 15 Cort, 24 PALMA DE MALLORCA

FÁBRICA DE CORDELERIA
LONAS + ALPARGATAS
* OBRAS DE PALMITO *
CATALA Y RIUTORT
S. L.

Longeta, 14 Teléfono 1761
Palma de Mallorca

COLCHONERIA

Miguel Deyá

LANAS
CRINES ALGODON MIRAGUANO
PLUMAS DEVET ETC.

Fábrica de
EDREDONES
DAMASCOS + SATENES
CAMAS TURCAS

Colchones de todas formas
Premio en la Exposición de
Balears de 1910
Fideos 4 Palma

menjau galletes
pero galletes...

cetre

Fábrica i despaitx; Bolseria 7



Caja pequeña 60 céntimos
Caja mediana UNA peseta
Caja grande 2'75

Contra la tos, catarros, grippa, GABA, siempre es lo mejor



puede su garganta ser víctima de una terrible irritación, mayormente si es usted fumador, solamente quedará usted libre de dichas molestias si con regularidad se previene dejando disolver en su boca algunas GABA

Con el uso de GABA tienen resuelto los fumadores la preocupación constante de los efectos irritantes del tabaco, ya que con algunas GABA en la boca su garganta se mantendrá siempre fresca y sana.

En el bolsillo donde lleva usted el tabaco no olvide de llevar siempre una caja GABA

Gaba



LA CASA MEJOR SURTIDA EN

novedades para señora
MERCERIA COLON

LA CASA DE CONFIANZA

GRAN SURTIDO EN **peletería**

colon, 58

palma

Casa Malondra

c. Jaime 11 78 Teléfono 1732 Palma

Nuestrasventas estan avaladas por un
servicio mecánico acreditado



MARCAS EXCLUSIVAS

Remington — Royal
— Mercedes —
Rheinmetall — Torpedo

SERVICIOS:

Reparaciones — Alquiler
Enseñanza — Compraventa
Cinta papel-carbón

obras albañilería

ECONÓMICAS

Plaza de Cort 9, 2º

ABONOS PARA LIMPIEZA

DE FACHADAS Y OFICINAS

Portland artificial «LAND
Grapiet Portland «VALCARCA»
de la fábrica de Cementos Valcarca
de

**JOSÉ FRADERA
ROCALLA**

Bovedillas patentadas para la
construcción de techos.
Canalones indestructibles
que no oxidan ni alabean,
como los de zinc, plomo, etc.
Depositos para agua.
Depositos para waters, muy
económicos,
Tubos para conducción de
aguas.

Todo Fabricado por ROCALLA
a base de cemento y arena

AGENTE EN BALEARES
Alfredo Llompart

Av. Alejandro Rosselló 14

vendería

Hermoso Chalet sin estrenar, muy só-
lido, con unos 800 metros terreno, limpio
de gaavámen, en cercanías Cala Mayor,
vista admirable, cerca parada tranvía;
compuesto de hall, artístico comedor,
fumoír, salida, 5 dormitorios, miranda
con cristales, baño completo, agua ca-
liente y a presión, coladuría, depósito
de aguas servidas, cisterna, instalación
eléctrica, dependencias para posadero,
etc. por 60.000 pesetas.
Facilidades de pago.
Razón: Plaza de Cort, 9-2.º Teléfo-
no 2058.

CLINICA DE ESPECIALIDADES

STO. DOMINGO 12 TEF. 40-
A CARGO DE LOS MEDICOS
J. FEMENIA PERELLÓ
ENFERMEDADES DE LA MATERNIDAD
PARTOS Y NIÑOS
BALTASAR RIBAS
CIRUGIA GENERAL Y ORTOPEDIA
JUAN J. FUSTER
ENFERMEDADES DE LOS OJOS
J. MANERA ROVIRA
ENFERMEDADES DE PULMONES
CORAZON
RAMON AGUILO
ENFERMEDADES DE LA PIEL
NEREO Y SIFILIS
JOSE ANGUERA
ENFERMEDADES DEL APARATO
DIGESTIVO (Curación radical de
las hemorroides sin operación)
GABINETE ELECTROTERAPIA
RAYO X — RAYOS INFRAROJOS
RAYOS ULTRA VIOLETAS
MIA — CORRIENTES GALVANICAS
FARADICAS
LABORATORIO
DE
ANÁLISIS CLÍNICOS
BIOLÓGICOS